联合国前缅甸问题特使: 世界亟需重建更有效可信多边框架

尹云芳

Lianhe Zaobao, 27 February 2024

全球局势动荡不安,联合国的角色虽仍重要但效力已减弱,世界亟需重建更有效、更可信的多边框架。

去年卸任联合国缅甸问题特使的本地社会科学家海泽博士(Noeleen Heyzer, 75岁)在星期二(2月27日)的新书发布会上,发表上述观点。曾任联合国副秘书长的海泽是联合国任职级别最高的新加坡人。她也是联合国亚洲及太平洋区域经济与社会委员会1947年成立以来,首位出任执行秘书的女性。

作为新加坡政策研究所纳丹系列讲座第 10 任主讲人,海泽 2021 年针对多边治理和新加坡的未来发表三次演讲,并在当中反思新加坡经历的多边治理,以及我国如何在本世纪面对复杂挑战之际,为加强多边治理做出贡献。

讲座内容和问答环节的节选,收录在《新加坡和多边治理:保障我们的未来》(Singapore and Multilateral Governance: Securing Our Future)中。

联合国今年举行未来峰会 聚集世界各国领导人

海泽致辞时说,发布会由于她之前的联合国职责推迟了一年多,如今却更加适时,因为动荡不安的世界正面对交错的威胁,联合国也将在今年举行未来峰会。

未来峰会将聚集世界各国领导人,就如何打造更美好的现在和保障未来达成新的国际共识, 预计会推出注重行动的成果文件《未来契约》。

海泽认为,尽管联合国仍至关重要,但效力已经减弱,单靠联合国无法保障全球和平与安全。"正如我们在加沙危机发生后所看到的,重建多边制度的运作和信誉非常紧迫。"

她指出,世界未能迅速果断地采取行动在加沙实施停火,保护平民的生命和基础设施,破坏全球对多边体系的信心。

"眼下迫在眉睫的是尽快促进问责制,以及解决双重标准和信任崩塌的危机,让人们对基于规则的世界秩序恢复信心。这须要所有国家发挥自身的杰出领导力,共同努力重建更有效和可信的多边框架....."

维文:海泽没走常规道路 从不畏惧"弄脏双手"

外交部长维文医生出席发布会时指出,人们生活在一个混乱、失序、世界充斥问题的时代,对像新加坡这样的小国尤为不利。即便如此,仍需要理想主义、良好的关系,以及乐观的心态。

从外交角度来说,他认为要有能力用希望与乐观来吸引和感染人民,并且从实际着手,努力解决最艰难的问题;海泽就是如此身体力行。

维文说,海泽没有走常规道路,她长期为联合国效力并且从不畏惧"弄脏双手",对新加坡人和新加坡女性来说都是开路先锋(trailblazer)。